

核酸检测
你我同行



寒春人心送暖意：核酸检测你我同行

2月19日，湖理师生返校的第一天。十五栋教学楼前，印着“临时核酸检测采样点”的横幅正贴在门楣上，从四面八方涌来的人群，拖着行李，自行排成了一列。其间，领导老师精心统筹，合理谋划；医护人员采样利落，力求精准；志愿者们及时到岗，维护秩序……多力量齐心协力，笃行不怠，返校核酸检测工作得以有序、高效地开展。

免费检测显爱心

“很感谢学校免费提供的核酸检测，在一定程度上减轻了学生的经济压力。”家住上海的魏凌燕感慨道。

“免费”的背后，折射出的是学校多年来所坚持的“爱心育人”理念。

“‘爱心育人’并不仅仅体现在免费检测上，为了更好地安排防控工作，让学生们能够安心返校，每一项任务，每一处细节，我们都要考虑到，都要做到位。”后勤处党总支书记王云朋回答道。

前期，后勤处对省外学生人数做了充分细致的摸排，根据各学院学生人数的多少将其分配至不同的检测地点，并合理设置了批次和“一米线”，避免出现学生“扎堆”现象。此外，还对场地进行定时防疫消杀，到安排各主体机动组以备不时之需，从同保卫处协商安全管理方案，到反复演练返校检测流程，后勤处规划部署了一系列工作，以消解返校过程中的不确定因素。

早在开学前，后勤处就开始了紧锣密鼓的安排，任务

看似简单，背后却隐藏着所有人的汗水与疲倦。

“即使辛苦，但也无可奈何。工作总得有人去做，既然要做，组织必须要严密，不能出现丝毫的疏忽，秩序也绝对不能乱。”现场没有一个人打退堂鼓，也不愿意打退堂鼓。因为大家都知道各自肩上的担子有多重，内心也知道自己应该要做得有多好。

“医护人员特别不容易，他们顶着寒风在室外采样，只能在极短的休息间隙里坐下来取暖。”如果说免费核酸检测是秉承爱心育人的理念关爱学生，那么在准备过程中对点滴细节的把控正是这份“爱人之心”的具体体现。“爱心育人”与“爱人之心”相互影响，相互联系，共同创造了湖理的众多美好。

医护志愿携手行

密不透风的防护服、闷热的口罩、双层的橡胶手套。一天工作八小时，每四个小时才能更换一次装备，日工作核酸检测人数可达五百人，这是李且医生在湖理进行核酸采集工作的常态。

“啊啊……嘴张开一点点，好啦。”李且从指导学生张口发“啊”到使用长棉签进行咽部分泌物采样的全过程，一个平均不超过五秒。随后，他将采集完的咽拭子放进采样管，小心翼翼地旋紧了采样管盖，再将其放入密封袋，防止管壁上学生信息记号在运输时被抹落。

“宁愿多做一个，也不愿放掉一个。”面对部分省外学生的健康码突然转为黄码或者红码的情况，即使学生接触患者的概率极小，李且对大批“变色”学生的核酸检测也丝毫没有松懈。

李且医生只是校内所有核酸检测医护人员的一个缩影。他们白衣执甲，眼神平静而坚定，一扫学生的焦虑与不安；一整套熟练的采样动作，快速且精准，减轻了学生的

恐惧和难受。

核酸检测的正常进行，同样也离不开志愿者们的无私奉献。在看到招募志愿者的消息后，刘心怡果断报了名。“参与的工作主要是维护秩序以及引导同学们收集和分发拭子。”对她来说，这份工作并不困难，大部分同学的配合让工作进行得很顺利。最大的挑战，就是寒冷的天气。分发咽拭子的时候，刘心怡所站的位置正对着空调外机的出风口。低温有了冷风的加持变得尤为凛冽，为了行动方便，她当天只穿了一件卫衣，冷得直打哆嗦，不得不将卫衣绳子系紧以防冷风往衣服里钻。

但天气“冻”人，人情暖心。对于刘心怡来说，她记忆里的温暖来自陌生人的那颗糖、来自医护人员亲切递来的热茶，来自一个又一个微小的举动。“这些行为让我觉得自己的付出是很有意义的，心里真的很温暖！”提起这段经历，刘心怡眉眼带笑。在她看来，参与这次活动不仅给学校防疫工作做出了贡献，还将爱心传给了他人。“之后我还会积极参与志愿活动！”

天依旧是阴沉的，黑云压得很低，南湖的风带着湿冷的水汽向校医院吹来，在此停驻的人群，口罩下是惶恐不安的面庞，但灰蒙蒙天色下的一抹白，一道蓝，化为人群中温暖的强心剂，注入了大家心中。

公租房中传温情

“刘老师来了！还没吃早饭吧，快来！我给你留了”，学校公租房宿管郭阿姨热情地招呼着刘尘轩老师。

作为省外中高风险地区学生临时隔离点的公租房，每天早上十点，刘尘轩都会在这里负责隔离学生与实际采样情况的比对工作。

2021年10月份，面对疫情在全国范围内有所反弹，学校加紧了校内疫情防控工作，在学工部人手紧缺的情况

下，作为机械学院辅导员的刘尘轩临危受命，兼任学工线疫情防控联络员。

接受社区及街道下达的通知，排查疫情风险人员数据及名单，刘尘轩会调取湖理学生及信息并进行制表，并下发给各个学院辅导员，对接相关学生的指令工作，安排学生核酸检测事宜。

“我的工作就是上传下达而已啦，”刘尘轩笑着回答，轻描淡写地总结这份工作。

而“上传下达”四个字的背后是凌晨常态化发布的通知，是接送学生驶过的很多个黑夜，是繁琐重复调整的一页页表格，是风雨里配合医护人员进行核酸检测学生信息比对工作。点点滴滴记录在页，他们或许未曾谋面，但无声的善意与温暖始终在公租房传递。

而或许对刘尘轩及公租房内学生而言，一路上收获的温暖注定有一份来自郭阿姨。

郭阿姨作为公租房的宿管阿姨，她的工作是负责隔离学生的日常生活。上楼下楼，一日三餐，郭阿姨都亲历亲为地派送到每一位学生的房间门口；线上线下，有求必应，郭阿姨将学生看作自己的孩子，以心交心地为学生着想。

“我很喜欢学生，觉得在宿舍和学生相处，心态也年轻了不少！”郭阿姨语气中流露出欢喜，眼角的细纹微微荡开。在疫情防控的特殊管理下，她与隔离学生最频繁的交流或许就是每天提醒取饭的几句话，群里互相的亲切问好，以及夜半为学生们煮好的汤圆，一点一滴，汇聚成了公租房温暖的光。

疫情可能或多或少影响了我们正常的生活轨迹，人们时而恐慌、时而担忧，但这背后总有无数的温暖在悄然发生，正如三月的校园，春风拂面鸟鸣鸣，那些温暖的故事，永远不停上演。

（学生记者 罗宁熙 王荣 袁姝丽 孙昕 周起航）



来运动吧！趁春光明媚

学生记者 刘紫玲 欧阳鑫灵 邹思怡

“啾啾，啾——”寒随一夜去，春逐五更来。鸟儿掠过叶梢落在枝头，献上阵阵春歌。

天气转晴，爱打篮球的同学趁着好天气，叫上几个伙伴，奔赴篮球场，外套一脱，便开始肆意挥洒汗水。他们运球、传球、转身、投篮，动作一气呵成，球的落地声像鼓点，重重敲在运动场上，激起一腔热血。在热闹声中，成群结队的学生跳跃、奔跑，白色的羽毛球在半空飞舞，蓝黄相间的气排球在空中画出一道美丽的弧线，阳光记录下每个动作，拓成影子投射在运动场上。

“运动带给我健康的身体，充足的自信与良好的精神状态。备战考研期间紧张且辛苦，每周玩一次滑板既是对自己的鼓励，也是一次放松。”机械学院的高名扬倚住脚下的滑板笑道，他的额头挂着汗珠，在阳光下闪着细碎的亮光。

夕阳下沉，落入地平线，代替它继续完成照明任务的路灯忽地亮起。微风阵阵的南湖边上有许多学生在散步，东院田径场的塑胶跑道上也聚集了不少夜跑的人。土木建筑工程学院的符璇刚运动完，正在跑道上调整呼吸，她摘下耳机，“每个人的放松方式不一样，对我来说，最好的放松方式就是运动，它让我感觉快乐。”

夜渐渐深了，就着天空中的点点星光，学生们说笑着，手里拿着外套和水，陆陆续续地往宿舍走，影子被路灯拉得很长。热闹了一整天的湖理校园终于宁静下来，和学生们一起悄然入睡……